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Chapitre 5 ;: Concurrence parfaile et concurrence imparfaite

5.1. Le modele de concurrence parfaite

5.1.1. Les hypothéses
Ce modtle est fondé sur eing hypothéses centrales :

®  Atomicité : existence d'un grana nombre d;offreurs indépendants sur le marché ; les
firmes sont de peiite taille, de sorte qu'aucune d'entre elles ne peut exercer une
quelcongue influence sur les autres offreurs.

® Homegéuéité: le produit offert par les différentes firmes est le méme (percn
identiguement par les consornmateurs)

¢ Information compléte: les agents €copomiques (consomunateurs et praducteurs)
sont parfaitement informés sur les prix pratiqués par toutes les firmes présentes sur le
marchs.

*  Mobilité: les facteurs de production (capital, travail, technologie) peuvent &ire
alioués et réalloués en fonction de la rentabilité escomptée. Cela fmplique que
chaque firme accéde fibrement 3 toutes les technologies de preduction.

< Libre ebirée: lfes finmes peuvent enfrer ou sortir librement Qu marché, sans
contrainte” ni frais.

1i est supposé, dans ce modéle, que Pobjectif de chaque firme est de maximiser son profit, La

référence & cet objectif implique que chaque firme tend 2 égaliser son coiit margimal av prix
du marchg.

La régic d'coptimalité est donc : Cm=P.

Compte tenu des hypothéses formulées, on peut dire que chagque firme fait face 3 une
demande infiniment élastigue -
- si une firme fixe vn prix supériewr & celui des autres offreurs, la demande qui
tui est adressée chute & zéro.
- Si elle fixe un prix infrieur & celui des concurrents, elle regoit toute la
demande du marché qui constitue aloss un vohime trop éleve, comple ienu de
sa capacité (cf. hypothése d’atomicite).

* Barvigres technologiques, contraintes fides & I"accas aux contraintes technologiques, etc,
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Pour résumer cette situation, on suppose que Ja demande adressée & chaque firme est
harizontzle.

Pa Figure-9

q

Cela signifie que, sur un marché concurrentiei (concurrence parfaite}, chague firme est en
position de Price raker, d'olt la condition d’égalité entre Je coit marginai et le prix du marché
(prix exogéne) pour la maximisation du profit.

Ce modéle montre que Ia concurrence conduit  un équilibre de marché =fficient :

= Chaque firme établit un niveau d’owtput efficient, c’est & dire qui comrespond A [égalité
entre le cofit marginal et fe prix (efficacité allocative)

= Sous U'hypothése de fibre entrée, les firmes produisent dans une optique de long terme)
un volume d’ouiput correspondant au minimum de leur cofit moyen. De plus, le nombre
de firmes activant sur le marché est déterminé par les conditions d’opiimalité & long
terme (un nombre d'enweprises plus élevé ou moins élevé que le nombre optimal
implique un cofit total plus important pour le méme niveau d output).

Note : le concept d'=fficacité évoqué ci-dessus n'intégre pas le progrés technique. Il s’agit
donc d’une efficacité statigue, méme si les arguments s’appuient sur un équilibre de
long terme. Ii convient alors de reformuler fa conclusion comme suit :

I e 5k . !
: | La concurrence parfaite impligue nne efficacité maximale au i
| sers statigue, ¢ 'est & dire pour un niveou tecknologique donné |

o

5.1.2, Nombre d’entreprises et profit dans le long terme

L’&quilibre de long terme dans ks modéle de CPP esi un Stat limite vers lequei convergent les
firmes dans un processus d’entrées ¢t de sorties successives du marché.

v Tant que les firmes en place réalisent des profits positifs, de nouvelles entreprises sont
attirées, ce qui a pour effet de réduire le taux de profit.

¥ Si, au contraire, les firmes en place font des pertes, I’industrie n’est plus attractive et
certaines d’enire elles {les mains performantes) sortent du marché,

Cela implique gue, dans une optique de long terme, le sur-profit 5’ annule ou encore : le prix
est £gal an minimum du coit moyen de long terme.
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Ce mécanisme conduit 2 une stabilité de ia structure concurreptielle {nombre de finnes stables
dans |'industric) et, & I"équikibre, il n'y a i entrée ni sorties d’entreprises.

5,1.3. Taille des entreprises

Er supposant que les fonctions de coiits sonz en forme de U, le modéfe impligue que toutes les
usines sont de méme taille 4 long terme. Autremenri dit - il y & vn seui niveau d'output (échelle
de producticr) qui minimise les coilts de production.

Dans ces conditions,-si la possession de phusieurs usines entraine des cofits managériaux
supplémentaires, alors, chague firme détient une senle usine, ce qui implique une taille
identique pour ies différentes entreprises.

Si. par contre, les facteurs de gestion somt muls, il existe un grand nombre de configurations
possibles de I'indusirie, en cohérence avec les hypothéses du modéle (...production au
minimum du Cm...).

U est évidemment difficile de trouver des exemples d’industries fonctionnent selon les
mécanismes de la concurrence pure ¢t parfaite (CFP). Ce modéle ne copstitue qu’ene
approximation dn compottement des firmes.

Iy a méme des résuliats empiriques qui montrent gue le modéle de CPP ne constifue pas
toujours une bonne approximation du comportement des entreprises.

Des tudes effectudes sur das industries comportant plusieurs petites firmes fournissent, en
effet, des résultats qui sont en désaccord avec les mécanismes décrits plus haut. T s*agit,
notamment, des abservations suivantes :

- dans plusieurs cas, les entrées et sorties de firmes interviennent simultanément,

- la distribution de la faille des firmes montre un certain nombre de permanences
statistiques (similitude de Ia forme des histogrammes de distribution de Iz taille des
entreprises dans plusieurs industries et plusieurs pays). Les résultats montrent, en
particulier, que la distribution n'est pas concentrée sur une seule taille.

5.2, Le medéle de Ja sélection concurreuticlle

Les observations qui précédent suggérent une extension du modéle en considérant le cadre
plus large de la « sélection concurrentielle ». Les hypothéses suivants sont maintenues |

1. les firmes sont en position de « Price taker »
2. le produit est homogéne

3. I’information sur les prix est pariaite.

Mais on suppose. contrairement ay modsle de CPP, que

4. les firmes doivent payer un cofit iméversible pour entrer dans I*indusirie,

5. toutes les firmes nonf pas accés & la méme rechnologie.
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Ces hypothéses impliguent que Jes différentes firmes n’ont pas le méme degre defficacité, ce
qui signifie gu'elle n’ont pas les mémes fonctions de cofit : les firmes les plus efficientes se
cargctérisent par un cofit marginal plus faible.

Ces différences d'efficacits pemvent résulter de plusieurs facteurs tels que les capacités
{variables) des managers 4 assurer une utilisation optimale des ressources de Peniteprise.

On peut également supposer que chaque firme a ume connaissance « incertaine » de son’
niveau d’efficacité. Son expérience dans I'industrie luf permet —aprés un cerain temps-
d"avoir une estimation plus an moins précise de son niveau d’efficacitc.

A chaque péricde, ia firme choisit un niveau d’output en fonction de son estimation actuelle
de son nivezu d'efficacité. Autrement, eile fixe un riveau d’output tel que le prix est égal au
colit marginal estime. z

Compte tenu des éléments qui précédent, on peut déduire que :

- les firmes gui regoivent plusieurs signaux négatifs (coits élevés) révisent A [a baisse
Pestimation de leur nivean defficacité, réduisant leor niveau o’output et
éventuellement, se retirent de Pindustrie,

- s firmes recevant des signanx positifs (cofits maitrisés) demeurent actives et
augmentent progressivement leur niveau d’output.

Le modéle de « sSlection concurrentiellen est plus cohérent avec les résultats des Etudes
empirigies concernant les différences de taux de profits et ia possibilité d'entrées et sorties
simuliandes des firmes. En effet, existence de fonctions de coflts différentes implique des
taux de profits différents.

Par aifleurs, les firmes fondent leurs décisions d’entrée ou de sortie sur 'appreciation qu’elles
se font de leur propre efficience :

- celies qui activent dans I*industrie et qui accumulent des signaux négatify sont
R poussées A réduire leur activité (leur taille} puis & sortir du marché,

- les mouveaux entants n'ont qu’une idée vague de Jeur propre niveau
d'efficacité. I} s’en suit logiquement que lefficacité escomptée (attenduc) est
meilleure que celle des firmes sortantes.

(No news is better than bad news).

Airsi, il est possible quune firme {sans information sur sa propre efficacit€) enire auw moment
olt une autre firme {avec une estimation défavorable de son efficience) sort de INindustrie.

Les entreprises les plus cfficientes sont celles qui on le plus faible codt marginal. Celles-ci

peuvent vendre un plus grand volume d’output, en vertu de ia régle d’égalisation du prix ou
coiit marginal escormpté (voir graphe suivant).
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La sélection du marché fait que les firmes qui demeurem actives se caractérisent par un
nivean d’efficacité {et d’output) plus élévés que la moyenne. Inversement, les firmes
sortantes, aussi bien que les entrants, ont des tailles inférieures & la moyemme. De ce point de
vue également, le modéle est en cohérence avec les résultats des études empiriques.

Le cadre théorigue de la sélection concumentielle permet d’améliorer P’adéquation
Modéle/Observation tout en préservent le principe de 'efficacité allocative et productive
{incitation & la minimisation des coilfs, égalisation dis prix et du coiit marginal).

£.3. La copcarrence mencpolistique

Une des critiques les plus fréguemment adressées an modéle de concurrence parfaite concerne
I'hypothése d’hpmogénéité du produit qui stipule que toutes les firmes offrent un bien ou
service identiquement percu par les consomiaigurs.

En effet, il existe plusicurs industries comprenant un grand nombre d’entreprises (comme
dans {e modele de CPP) mais dont les produits ne sont pas identiques

Exempies :
- marché de la restauration : diff€rents restauranis offrent des menus et des services gui
peuvent étre irés différenciés,

- marché des cosméiiques ; ies produits offerts sont trés différenciés ; un méme produit
de base n’est pas pergu identiguement par les utilisateurs,

- industric de Uautomobile . le produit de bass répond 4 un méme besoin {Je fransport)

mais la perception des consemmateurs reléve d’un grand nombre d’attributs
(esthétique, confort, distinction,...} qui sont autant de facteurs de différenciation, etc.

Inzroduction 4 |'Economie ladustrielle / Cours - ' 46

i fmroduciton & | 'Economie Indusirelle.

C’est par rapport & ces éléments de différenciation que te modéle de concurrence parfaite est
défaillant. Le modéle de concurrence monopolistique se présente comme ung aliernative
permettant ds tenir compte de ce type d°industries. Deux versions trés proches de ce modéle
furent proposées simuitapsment {en 1933) par §.Rebinson26 et E. Chamberlain27

Comme son nom Pindique, le modéle de concurrence monapolistique s'inspire des deux
modéles extrémes de concurrence parfaite et de monopoie.
‘>
5.3.1. Les hypothéses
s On suppose (comme dans ic cas de CPP) que P’industrie comporte un grand nombre de
firmes, de sorte que Iinfluence que pent avoir chaque entreprise sur ses rivales est
négligeable.

»  Mais, du fair de la différenciation, la courbe de demande 2 laquelle fait face chaque firme
n’est plus horizontale. Autrement dit, chaque firme est Price maker et non Frice taker.

e Enfin, I modéle adople hypothése de libre emtrée/sorties et de libre accds aux
technoiogies disporibles.

Er résumé, le modéle de concumrence monopolistique maintiest toutes les hypothéses de {a
concurrence parfaite, & ’exception de celle relative & Fhomoggnéité du produit. b

5.3.2. L’équilibre 4 court ferme

Sur la Figure-11 ci aprés, la drojile d représente la courbe de demande d’une firme
« représentztive » e Rim {a courbe de revenu marginal comespondante. Le graphe représente
également la fonction de cofit moyen (courbe AC} et de cofit marginal {courbe Cm).

Pour maximiser so profit, la firme détermine un nivean d’output tel que le revenu marginal
est égal au colt marginal, soit le niveay gsg . A ce nivean d’output, le prix regu par chaque
firme (Psz2 surle graphe) st supérieur au cofit moyen ; Psp > AC (gsg).

Mais, dans une optique de cowrt igrme, on peut avoir un équilibre différeni de ceiui décrit
dansia Figure-11. On pent, en particalier si la courbe de demande passe sous la courbe de
cofit moyen, avoir un &quilibre dans lequel le prix est inférieur au cofit moyern, ce qui
correspond 2 une situation oi le profit est négatif.

:: 1. Robinson, « The economics of imgperfect competition », ¢ Miian and Ca, 1933.
~'E. H. Chambertain, « The theory of the monopolistic competition », Harvard University Press, 1933.
* SR pour « Shost Rur » = court femme.

Introduction 4 ’Ecancmie Industrielle / Cours - 47



/ tarroduction & i "Econgmie indusirrelle

Figore-11 Equilibre d court terme - Concurrence monopolistigue
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Cette situation peut s¢ présenter Jorsque Pintroduction de Aouvesux CONCUITenis provoque une
baisse de la part de march# de chaque fizme en place.

5,3.3. L'équilibre 2 lowg terme

DFune manibre générale, sip > AC (g} les concurrents poienitiels sont disposés & entrer dans
le marché oui est atwactif (I1 > 0). Cela est possible car fes firmes ont accés & la méme
technologie et chagus finme ne peut avoir qu'une influence négligaable sur ses rivales.

Dans le cas de la Figure-11, le profit = { psg — AC {gsR)) < Gsr est positif. ce qui sontribue
4 attirer de nouveaux COACWITENtS .

Tant gue le marché est attractif, le mouvement d’entrées se poursuit, contractant les parts de
marché et réduisant le taux de profit des firmes en place. Ce processus peut conduire 3 une
situation ot le profit des finmes devient négatif.

Dans ce cas, c’est-#-dire si p < AC (Qsp) les firmes préférent quitter Vindustrie, ce qui
permeitra de rendre le profit positif, ete.

L*équilibre de long terme est alors la situation dans {aquelis
1. ies firmes maximisent les profits : Rm =Cm,

3. le profit est nut (P = AC) et le nomibre de firmes se stabilise {aucune force n’invite
3 la sortie de firmes actives ou & entrée de nouveaux CORCUITERts). '
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Dans le processus d’ajustenent du nomtbre de firmes, fa courbe de demande {d} de chaque
firme se déplace

- verslaganches'iiyade neuvelles eairées,

- vers fa droite si des firmes quitient Je marché.

Ce processus se stabilise forsque Y courbe de demande (d) devient tangente i fa courbe de
coiit moyen (AC). Le graphe ci-dessous iliustre un te} équilibre.

Figure-12 Equilibre & long terme - Concurrence monepolisiigue
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Lz comparaison de ce modéle avee celui de ia concurrsnce parfaite montre qu'il y a um poiut
commun trporiang, & savoir : fa dispariiion 42 prafit & foug ferme. ellz montre également
qu'il ¥ 2 une différence importante concernant Iz condition ¢’optimalité : & long ferme, OR
al'égalité p = AC alors gue dans le modéie de OPP, ta condition est p = Min AC.

Ausrement dit, les mécanismes du marché — dans le modile de concurtence monopolistigue —
ne conduisent pas Ventreprise & produire av minimum de son cofit moyer: le prix est
supérienr au minimum du cofit moyan. Cela signifie également que le prix est supériear au
cofit marginal?9, conirairement su cas de la concurrence parfaite.

Remarque ; les denx moddles (concurrence parfaite ef concurrence monopolistigus) soni
basés sur ['hypottése de libre emirée. Rypoihése impligeant fa disparition du profit & leng
serme. Mais | 'annedation du profit n’impligue pas nécessairement 1'égalité entre prix &1 cofit
margingl {efficacité maximale). Cetse égalité est réalisés dans le modéle de comRcurvence
parfaite mais pas dans celui de Ia concurrence monopelistigne.

2 aus avons montre dans la section I 1 « Bases microéconormigues de Féconomie industriclie » que les courbes
AC et Cmt se coupent en rainimum de AC.
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Jusqu’ici, nous avons expose les deux modeles extrémes (Monopole et concurrence parfaite)
ainsi que des modeles intermédiaires {firme dominante, sélection compétitive, concurrence
monapolistique). Les considérations & ordre stratégique sont absentes se ce type de modéles.
notamment parce que les actions de chaque firme ont une influence négligeable sur ses rivales
(hvpothise d'atomicit€) ou parce que le marché comporte un seul offreur (monopole).

{ s modéles précédents ne couvient pas les cas oi le marché comporte un certain norbre de
grandes firmes. Dans de teiles structures de marchés, les considérations stratégiques jousnt un
riile important | dans un processus de décision, une firme doit évaiuer I'impact que ses aciions
petvent avoir sur ses rivales ainsi que les réactions possibles de ces dernigres. Elle doit
ggalement essayer d’anticiper les actions possibles de ses rivales. Les modéles d’oligopoles
(Section V) intégrent ce type de préoccupation.

Concurrence parfaite et imparfaite
Résume :
» |a concurrence parfaite implique une efficacité maximale au sens statique, c’est & dire

pour un niveau technologique donné.

= L’hypothese d*homogénéité du produit et Iincertitude concernant 1'efficacité des
firmes réconcilient le modéle de concurrence parfaite zvec les faits observés
concemant :

I. les entrées / sorties simultanées
2. tailles relativement faibles des firmes entrant ou sortant de 1'industrie.

s Les profits d’équilibre en concurrence monopolistique sont nuls, mais les firmes ne
produisent pas au minimum de leur cofit moyen.

Concepts lés :

»  Concurrence parfaite

= Atomicité

»  Homogénéité du produit

= [nformation parfaite

= Accés égal

»  Libre entrée

« Comportement de Price taker
= Sglection concurrentielle

= Concurrence monopolistique




